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class="mar10"> 企业所有材料的收入、发出数量的核算工作，

均由仓库部门负责。仓库对于材料收入、发出和结存数量的

核算，是在“材料卡片”中进行的。对于经管的每一种材料

，均应分别规格，开设“材料卡片”。“材料卡片”除了登

记材料的收、发、结存数量外，还可在结存数量栏的右边加

设“结存金额”栏，以便在月末反映各种结存材料的计划价

格成本。 仓库人员对于各种已经办理材料收发手续的收料、

发料凭证，都要逐一序时在“材料卡片”的收入数量和发出

数量栏进行登记，并在登记收、发数量后填入结存数量。 经

登记材料卡片后的收料、发料凭证及其所附原始凭证，一般

由仓库人员负责保管，并按期（5天、10天、15天）或在月末

填制“材料凭证交接单”，向会计部门办理凭证交接手续。 

在“材料凭证交接单”中，如对材料和低值易耗品的成本差

异分别进行核算，也应按照材料科目计算收发料凭证张数和

金额。单中退料凭证是指前面所说的退料单。因为在计算仓

库发出材料金额时，应将退料凭证中退料金额，在发料凭证

的发料总额中减去，所以应将退料凭证另设一栏列示。 除仓

库部门在“材料卡片”进行材料收发数量核算外，会计部门

还要按照材料计划价格进行金额核算。因此，会计部门对于

仓库交来的材料收发凭证，都要审核凭证中的记录是否完备

，然后进行下列标价工作： 1.根据材料价格目录在每一收、

发料凭证中填入计划单价； 2.根据每张收、发料凭证所列的



数量和单价计算其金额并填入“金额”栏内； 3.分别计算材

料科目材料收发凭证的金额合计，并填入“材料收发凭证交

接单”的“金额”栏。 由于材料日常收发按照计划价格核算

，材料的数量和金额之间有一定比例关系，根据仓库“材料

卡片”的数量就可计算金额。这样，会计部门可以取消按材

料品名进行数量、金额核算的材料明细分类账，而代之以按

材料科目登记和金额核算的“材料收、发、结存分类汇总表

”，并通过该表中各材料科目的月末余额与仓库部门按“材

料卡片”结存金额算出的各材料科目月末余额相互核对，来

检查双方的核算是否正确。 “材料收、发、结存分类汇总表

”是用以反映一个月内各仓库经管的材料的收、发、结存金

额，按仓库别根据仓库部门交来的“材料凭证交接单”编制

。 “材料收、发、结存分类汇总表”本月发出各栏，根据“

材料凭证交接单”的“发料凭证金额”栏数字减“退料凭证

金额”栏数字后填列。“月末结存”数根据“本月收入合计

”加“月初结存”减“本月发出合计”后填列。 为了使“材

料收、发、结存分类汇总表”与仓库“材料卡片”的记录相

互核对，月末应在“材料卡片”中填列结存金额，并按材料

科目别加总，算得各材料科目的月末余额，记入“材料余额

表”。 “材料余额表”是用以反映各该仓库经管的各材料科

目的月末结存金额。 “材料余额表”内各材料科目的月末余

额，要和“材料收、发、结存分类汇总表”内各材料科目的

月末结存数进行核对，如有不符，应从下列方面加以检查并

作更正： 1.检查收、发料凭证中所列各种材料的金额的计算

是否正确； 2.检查“材料凭证交接单”中所列各材料科目的

余额的计算是否正确； 3.根据本月份收发料凭证中的收、发



数量，检查“材料卡片”中的月末结存数量、金额的计算和

“材料余额表”中各类材料的月末余额的计算是否正确。 根

据上面说明，可知材料收发按计划价格计价时的明细分类核

算，一般是通过“材料卡片”、“材料余额表”和“材料收

、发、结存分类汇总表”进行。 必须指出，由于企业管理体

制、材料供应体制、材料供应组织机构等的不同，各房地产

开发企业对材料收发按计划价格计价时的明细分类核算的程

序和方法是不完全相同的。上面所讲的只是一种方法，即通

常所说“材料余额核算法”。在实际工作中可根据企业材料

供应的特点加以设计。 【把会计从业加入收藏夹】★【更多

资料请访问百考试题会计从业站】 100Test 下载频道开通，各

类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


